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बीजीय व्यंजक 12 

बीजीय व्यंजक 
बीजीय व्यंजक चरों और अचरों का प्रयोग करके बनता है। 

चर राशी 

जजस राजि में पररवततन होता रहता है उसे चर कहत ेहैं इन्हें x, y, z इत्यादि से व्यक्त करत ेहैं। 

अचर राशी 

जजस रािी का मान सिैव एक समान रहता है उसे अचर रािी कहते हैं, इन्हें a, b, c, इत्यादि स े
व्यक्त करते हैं। 

व्यंजक दकस प्रकार बनते हैं? 

हम चरों और अचरों को संयोजजत करके बीजीय व्यंजकों को बनाते हैं। इसके जिए हम योग, 
व्यवकिन, गुणन और ववभाजन की संदियाओ ंका प्रयोग करते हैं। 

उिाहरण: 4x + 5, 10y – 20 

गुणांक 

संख्यात्मक गुणनखंड को पि का संख्यात्मक गुणांक या केवि गुणांक कहते हैं। जसैे: 5xy में xy 
का गुणांक 5 है तथा 5y का गुणांक x है। 
समान पद 
जब पिों के बीजीय गणुनखंड एक जैसे ही हों, तो वे पि समान पि कहिाते हैं। 

उिाहरण: 

2xy – 3x + 5xy – 4 में 2xy तथा 5xy समान पि हैं।̣ 

असमान पद 
जब पिों के बीजीय गणुनखंड भभन्न-भभन्न हों, तो वे असमान पि कहिाते हैं। 
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बीजीय व्यंजक 12 

उिाहरण: 

2xy – 3x + 5xy – 4 में 2xy तथा 4 असमान पि हैं। 

बीजीय व्यंजकों के योग 
जब हम िो बीजीय व्यजंकों को जोड़ते हैं, तो समान पिों को, उपर वर्णणत ननयम के अनुसार जोड़ 
दकया जाता है; जो समान पि नही ंहैं उन्हें वैसे ही छोड़ दिया जाता है। इस प्रकार, 4x² + 3x तथा 
2x + 3 का योग 4x² + 5x + 3 है। 

बीजीय व्यंजकों के व्यवकलन 
जब हम िो बीजीय व्यंजकों को घटाते हैं हैं, तो समान पिों को, उपर वर्णणत ननयम के अनुसार 
घटाया जाता है; जो समान पि नही ंहैं उन्हें वैसे ही छोड़ दिया जाता है। 

उिाहरण: 

3x + 11 में से x – 5 को घटाने पर 

= (3x + 11) – (x – 5) 

= 3x + 11 – x + 5 

= 2x + 16 

पररमाप सूत्र 
1. एक समबाहु त्रिभजु का पररमाप = 3 x उसकी भुजा की िंबाई होता है । यदि इस समबाहु 

त्रिभुज की भुजा की िबंाई को l से व्यक्त करें, तो उसका पररमाप 3l होगा। 
2. इसी प्रकार, एक वगत का पररमाप = 4l होता है, जहा ाँ l वगत की भुजा की िम्बाई है। 
3. एक सम पंचभुज का पररमाप = 5l होता है, जहा ाँ l उसकी भुजा की िंबाई है, इत्यादि। 

के्षत्रफल सूत्र 
1. यदि हम एक वगत की भुजा को l से व्यक्त करें, तो वगत का क्षेिफि = l² होता है । 
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बीजीय व्यंजक 12 

2. यदि हम एक आयत की िंबाई और चौड़ाई को िमि: l और b से व्यक्त करें, तो आयत का 
क्षेिफि = l x b = lb होता है । 

3. इसी प्रकार, यदि एक त्रिभुज का आधार b और उचांई h है, तो त्रिभुज का क्षेिफि = 1

2
 (b 

x h) 

बीजीय व्यंजक सम्बन्धी मुख्य अवधारणाएं और पररणाम 
1. चरों और अचरों से बीजीय व्यंजक बनते हैं। व्यंजकों को बनाने के जिए, हम चरों और अचरों 

पर योग, व्यवकिन, गुणन और ववभाजन की संदियाएाँ करते हैं। उिाहरणाथत, व्यंजक 4xy 
+ 7 चरों x और y तथा अचरों 4 और 7 से बनाया गया है। अचर 4 तथा चरों x और y को 
गुणा करके 4xy बनाकर उसमें 7 जोड़ कर 4xy + 7 बनाया जाता है। 

2. व्यंजक पिों से भमिकर बनते हैं। पिों को जोड़ कर व्यजंक बनाया जाता है । उिाहरणाथत, 
पिों 4xy और 7 को जोड़ने से व्यंजक 4xy + 7 बन जाता है। 

3. एक पि, गुणनखंडों का एक गुणनफि होता है । वं्यजक 4xy + 7 में पि 4xy गुणनखंडों 
x, y और 4 का एक गुणनफि है । चरों वाि ेगुणनखंड बीजीय गुणनखंड कहिाते हैं। 

4. पि का गुणांक उसका संख्यात्मक गुणनखडं होता है । कभी-कभी पि का कोई भी एक 
गुणनखंड पि के िेष भाग का गुणांक कहिाता है। 

5. एक या अभधक पिों से बना व्यंजक एक बहुपि कहिाता है । ववजिष्ट रूप से, एक पि वािा 
व्यंजक एकपिी, िो पिों वािा व्यंजक द्विपि तथा तीन पिों वािा व्यंजक त्रिपि कहिाता 
है। 

6. वे पि जजनमें बीजीय गुणनखंड एक जैसे हों, समान पि कहिाते हैं तथा भभन्न-भभन्न बीजीय 
गुणनखंडों वािे पि असमान पि कहिाते हैं । इस प्रकार 4xy और -3xy समान पि हैं, 
परंतु 4xy और -3x समान पि नही ंहैं। 

7. िो समान पिों का योग (या अंतर) एक अन्य समान पि होता है, जजसका गुणांक उन समान 
पिों के गुणांकों के योग (या अंतर) के बराबर होता है। इस प्रकार, 8xy – 3xy = (8 – 3 
)xy, अथातत ्‌ 5xy। 
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8. जब हम िो बीजीय व्यजंकों को जोड़ते हैं, तो समान पिों को, उपर वर्णणत ननयम के अनसुार 
जोड़ा जाता है; जो समान पि नही ंहैं उन्हें वैसे ही छोड़ दिया जाता है। इस प्रकार, 4x² + 
5x और 2x + 3 का योग 4x² + 7x + 3 है। यहा ाँ समान पि 5x और 2x जुड़ कर 7x बन 
जाते हैं तथा असमान पिों 4x² और 3 को वसैे ही छोड़ दिया जाता है। 

9. एक समीकरण को हि करने और दकसी सिू का प्रयोग करने जसैी स्थिनतयों में, हमें एक 
व्यंजक का मान ज्ञात करने की आवश्यकता होती है। बीजीय व्ंयजक का मान उन चरों के 
मानों पर ननभतर करता है, जजनसे वह बनाया गया है। इस प्रकार, x = 5 के जिए 7x – 3 का 
मान 32, है क्योंदक 7 x 5 – 3 = 32 है। 

10. गजणत में, बीजीय व्यजंकों का प्रयोग करते हुए, ननयमों और सिूों को संजक्षप्त और व्यापक 
रूप में जिखा जाता है। इस प्रकार, आयत का क्षिेफि = lb, है, जहा ाँ l आयत की िंबाई 
तथा b आयत की चौड़ाई है। 

11. एक संख्या पैटनत (या अनुिम) का व्यापक (nवा ाँ) पि, n में एक व्यंजक होता है। इस 
प्रकार, संख्या पैटनत 11,्‌21,्‌31,्‌41,्‌………्‌n वा ाँ पि (10n + 1) है। 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अतं में आप ननम्न करने में सक्षम हो जाएंगेेः । 

• चर और अचर को पररभाद्वषत करना। 
• बीजगजणतीय व्यजंकों के ननमातण की व्याख्या करना। 
• दकसी पि के गुणज और गुणांक को पहचानना। 
• बीजगजणतीय व्यजंकों का जोड़ और व्यवकिन करना। 
• दकसी व्यजंक का मान ज्ञात करना। 

चर और अचर 
4xy - 5y + 12  

2mn + 24m - 12n  
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जजन व्यंजकों में बीजगजणतीय चर और अचर पि होते हैं उन्हें बीजगजणतीय व्यजंक कहत ेहैं। 

x, y, e, m, ..... चर  

दकसी चर का कोई ननजित मान नही ंहोता। 

12, 40, 600, ..... अचर  

अचर का मान ननजित होता है। 

7x2 + 5xy + 8 

x और y चर हैं और 8 अचर है। 

व्यंजक का ननमााण 
4 x 
अचर चर 
x + 4 x - 4 
4 × x 𝑥

4
 

6x + 9 

6 × x + 9 = 6x + 9 

14y – 30 

y x 14 - 30 = 14y - 30 

m x m, m + n 

व्यंजक के पद 
9x + 4  

9 × x + 4 

9x + 4 
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पि 

पि = ? 

पिों के योग 5x +  3y.  

इसमें िो पि 5x और 3y हैं। 

पद के गुणज 
12mn + 4m - 6n 

3, x, y और 3xy के गुणज हैं। 

व्यंजक 

पि 

गुणज 

 
गुणांक 
गुणांक 

5 xy 

दकसी चर का संख्यात्मक गुणज उसका गुणांक कहिाता है। 
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12x2 + 4xy + 4y2 

इस व्यंजक के गुणांक हैं 12,4,4 

समान और असमान पद 
जब पिों में समान बीजगजणतीय गुणज होत ेहैं तो उन्हें समान पि कहत ेहैं। 

(Smn , 10mn) समान पि 

जब पिों में असमान बीजगजणतीय गुणज होते हैं तो उन्हें असमान पि कहते हैं। 

(3x,7b) असमान पि 

 
बहुपद 
18ab 

बीजगजणतीय व्यजंक जजसमें ससफत  एक पि हो उसे एकिपि कहत ेहैं। 
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5m + 2  

बीजगजणतीय व्यजंक जजसमें िो पि हों उन्हें द्विपि कहते हैं। 

6a + 4b - 2c  

बीजगजणतीय व्यजंक जजसमें तीन पि हों उन्हें त्रिपि कहत ेहैं। 

18ab   एकिपि  

5m +2  द्विपि  

6a + 4b -2  त्रिपि 

बहुपि 

अभ्यास प्रश्न 
= 5x + 3x + 4 + 7 

= 8x + 11 

30ab + 12b + 14a - (4ab + 10b - 16a) 

= 30ab - 4ab + 12b - 10b + 14ab + 16a 

= 26ab + 2b + 30a 

ककसी व्यंजक का मान ज्ञात करना। 
क्षेिफि = l2 

यदि l = 4 सेमी 

क्षेिफि = (4)2 = 16 cm2 

4x - 5 यदि x = 4 

= 4 x 4 – 5 
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= 16 - 5 

= 11  

m2 - 2 यदि m = -2 

= (-2)2 -2  

= 4 - 2 

= 2 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ संख्या 251-252) 

प्रश्न 1. ननम्नजिखखत स्थिनतयों में, चरों, अचरों और अंकगजणतीय संदियाओ ंका प्रयोग करते हुए 
बीजीय व्यंजक प्राप्त कीजजए: 

i. संख्या y में से को घटाना। 
ii. संख्याओ ंx और y के योग का आधा। 
iii. संख्या को स्वय ंउससे गुणा दकया जाता है। 
iv. संख्याओ ंp और q के गुणनफि का एक चौथाई। 
v. िोनों सखं्याओ ंx और y के वगों को जोड़ा जाता है। 
vi. संख्याओ ंm और n के गुणनफि के तीन गुने में संख्या 5 जोड़ना। 
vii. 10 में से संख्याओ ंy और गुणनफि को घटाना 
viii. संख्याओ ंa और b के गुणनफि में से उनके योग को घटाना। 

उत्तर- 

i. िी गई स्थिनतयों में बीजीय व्यंजक ननम्न हैं: 

y – 2 

ii. 1

2
 (x + y) 

iii. z × z अथातत  z2 

iv. 1

2
 pq 

v. x2 + y2 
vi. 3mn + 5 
vii. 10 – yz 
viii. ab - (a + b) 

प्रश्न 2. 
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i. ननम्नजिखखत व्यंजकों में पिों और उनके गुणनखण्डों को छा ाँटटए। पिों और उनके 
गुणनखण्डों को पेड़ आरेखों िारा भी ििातइए। 

a. x – 3 
b. 1 + x + x2 
c. y - y3 
d. 5xy2 + 7x2y 
e. - ab + 2b2 - 3a2 

ii. नीचे दिए व्यजंकों में, पिों और उनके गुणनखण्डों को छा ाँटटए। 
a. 4x + 5 
b. 4x + 5y 
c. 5y + 3y 
d. xy + 2x2 
e. pq + q 
f. 1.2ab - 2.4b + 3.6a 

g. 3

4
 x +

1

4
 

h. 0.1p2 + 0.2q2 

उत्तर- 

i. व्यंजक में पि और उनके गुणनखण्ड पेड़ | आिेख िारा आग ेििातए गए हैं: 
a. x – 3 

 
b. 1 + x + x2 
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c. y - y3 

 
d. 5xy2 + 7x2y 

 
e. – ab + 2b2 – 3a2 

 
ii.  
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प्रश्न 3. ननम्नजिखखत व्यंजकों में पिों के संख्यात्मक गुणांकों, जो अचर न हों, की पहचान 
कीजजए: 

i. 5 - 3t2 
ii. 1 + t + t2 + t3 
iii. x + 2xy + 3y 
iv. 100m + 1000n 
v. p2q2 + 7pq 
vi. 1.2a + 0.8b 
vii. 3.14r2 
viii. 2(l + b) 
ix. 0.1y + 0.01y2 

उत्तर- 
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प्रश्न 4. 

a. वे पि पहचाननए जजनमें x है और दफर इनमें x का गुणांक जिखखए। 
i. y2x + y 
ii. 13y2 - 8yx 
iii. x + y + 2 
iv. 5 + 2 + zx 
v. 1 + x + xy 
vi. 12xy2 + 25 
vii. 7 + xy2 

b. वे पि पहचाननए जजनमें y है और दफर इनमें y का गुणांक जिखखए। 
i. 8 - xy2 
ii. 5y2 + 7x 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(15) 
 

बीजीय व्यंजक 12 

iii. 2x2y - 15xy + 7y2 

उत्तर- 

a.  

 
b.  

 
प्रश्न 5. ननम्नजिखखत व्यंजकों को एकपिी, द्विपि और त्रिपि के रूप में वगीीकृत कीजजए: 

i. 4y - 7z 
ii. y2 
iii. x + y - xy 
iv. 100 
v. ab - a - b 
vi. 5 - 3t 
vii. 4p2q - 4pq2 
viii. 7mn 
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ix. z2 - 3z + 8 
x. a2 + b2 
xi. z2 + z 
xii. 1 + x + x2 

उत्तर- एकपिी व्यंजक : (ii), (iv) और (viii) 

द्विपि व्यजंक : (i), (vi), (vii), (x) और (xi) 

त्रिपि व्यजंक : (iii), (v), (ix) और (xii) 

प्रश्न 6. बताइए दक दिए हुए पिों के युग्म समान पिों के हैं या असमान पिों के हैं: 

i. 1, 100 

ii. - 7x, 5

2
x 

iii. - 29x, - 29y 
iv. 14xy, 42yx 
v. 4m2p, 4mp2 

vi. 12xz, 12x2z2 

उत्तर- 

i. समान 
ii. समान 
iii. असमान 
iv. समान 
v. असमान 
vi. असमान 

प्रश्न 7. ननम्नजिखखत में समान पिों को छा ाँटटए: 

a. - xy2, - 4yx2, 8x2, 2xy2, 7y, - 11x2, 100x, - 11yx, 20xy, - 6x2, y, 2ry, 3x 
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b. 10p, 7p, 8q, - p2q2, - 7qp, - 100q, - 23, 12q2p2, -5p2, 41, 2405p, 78qp, 
13p2q, qp2, 701p2 

उत्तर- समान पिों के समूह 

a. - xy2, 2xy; 

- 4yx2, 20xy; 

8x2, - 11x2, - 6x2; 

7y, y; 

- 100x, 3x; 

और - 11yx, 2xy 

b. 10pq, - 7qp, 78qp; 

7p, 2405p; 

8q, - 100q; 

-p2q2, 12q2p2; 

- 23, 41; 

- 5p2, 701p2; 

और 13p2q, qp2 

प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ संख्या 256-257) 

प्रश्न 1. समान पिों को संयोजजत (भमिा) करके सरि कीजजए: 

a. 21b - 32 + 7b - 20b 
b. - z2 + 13z2 - 5z + 7z3 - 15z. 
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c. p - (p - q) - q - (q - p) 
d. 3a - 2b - ab - (a - b + ab) + 3ab + b – a 
e. 5x2y - 5x2 + 3yx2 - 3y2 + x2 - y2 + 8xy2 - 3y2 

f. (3y2 + 5y - 4) - (8y - y2 - 4) 

उत्तर- 

a. 21b - 32 + 7b - 20b 

= 21b + 7b - 20b - 32 

= (21 + 7 - 20)b - 32 

= (28 - 20)b - 32 

= 8b – 32 

b. - z2 + 13z2 - 5z + 7z3 - 15z 

= 7z3 - z2 + 13z2 - 5z - 15z 

= 7z3 + (- 1 + 13)z2 + (-5 - 15)z 

= 7z3 + 12z2 - 20z 

c. p - (p - q) - q - (q - p) 

= p - p + q -q - q + p 

= (p - p + p) + (q - q - q) 

= p – q 

d. 3a - 2b - ab - (a - b + ab) + 3ab + b - a 

= 3a - 2b - ab - a + b - ab + 3ab + b - a 

= 3a - a - a – 2b + b + b - ab - ab + 3ab 
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= (3 - 1 - 1)a + (- 2 + 1 + 1)b + (- 1 - 1 + 3)ab 

= a + (0)b + ab = a + ab 

e. 5xy - 5x2 + 3yx2 - 3y2 + x2 - 2 + 8xy2 - 3y2 

= 5xy + 3yx2 - 5x2 + x2 - 3y2 - y - 3y2 + 8xy 

= (5 + 33xy + (- 5 + 1)x2 + (- 3 - 1 - 3)y2 + 8xy2 

= 8x2y - 4x2 - 7y2 + 8xy2 

f. (3y2 + 5y - 4) - (8y - y - 4) 

= 3y2 + 5y - 4 - 8y + y + 4 

= 3y2 + y + 5y - 8y - 4 + 4 

= (3 + 1)y2 + (5 - 8)y + (- 4 + 4) 

= 4y2 - 3y 

प्रश्न 2. जोदड़ए: 

i. 3mn, - 5mn, 8mn, - 4mn 
ii. t - 8tz, 3tz - z, z -t 
iii. - 7mn + 5, 12mn + 2, 9mn - 8, - 2mn – 3 
iv. a + b - 3, b - a + 3, a - b + 3 
v. 14x + 10y - 12xy - 13, 18 - 7x - 10y + 8xy, 4xy 
vi. 5m - 7n, 3n - 4m + 2, 2m - 3mn – 5 
vii. 4x2y, - 3xy2, - 5xy2, 5x2y 
viii. 3p2q2 - 4pq + 5, – 10p2q2, 15 + 9pq + 7p2q2 
ix. ab - 4a, 4b - ab, 4a - 4b 
x. x2 - y2 - 1, y2 - 1 - x2, 1 - x2 - y2 
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उत्तर- 

i. 3mn + (- 5mn) + 8mn + (- 4mn) 

= (3 - 5 + 8 - 4)mn 

= (11 - 9)mn 

= 2mn 

ii. (t - 8tz) + (3tz - z) + (2 - 1) 

= t - 8tz + 3tz - z + z - t 

= t - t - 8t2 + 3tz - z + z 

= (1 - 1)t + (-8 + 3)tz + (- 1 + 1)2 

= (0)t + (- 5)tz + (0) 

= 0 - 5tz + 0 = - 5tz 

iii. (- 7mn + 5) + (12mn + 2) + (9mn - 8) + (2mn - 3) 

= - 7mn + 5 + 12mn + 2 + 7mn - 8 - 2mn - 3 

= - 7mn + 12mn + 9mn - 2mn + 5 + 2 - 8 - 3 

= (-7 + 12 + 9 - 2)mn + (5 + 2 - 8 - 3) 

= 12mn – 4 

iv. (a + b - 3) + (6 - a + 3) + (a - b + 3) 

= a + b - 3 + b - a + 3 + a - b + 3 

= (a - a + a) + (b + b - b) + (- 3 + 3 + 3) 

= (1 - 1 + 1)a + (1 + 1 - 1) + 3 
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= a + b + 3 

v. (14x + 10y - 12xy - 13) + (18 - 7x - 10y + 8xy) + 4xy 

= 14x + 10y - 12xy - 13 + 18 - 7x - 10y + 8xy + 4xy 

= 14x - 7x + 10y - 10y - 12xy + 8xy + 4xy - 13 + 18 

= (14 - 7)x + (10 - 10)y + (- 12 + 8 + 4xy + - 13 + 18) 

= 7x + (0)y + (0)xy + 5 

= 7x + 5 

vi. (5m - 7n) + (3n - 4m + 2) + (2m - 3mn - 5) 

= 5m - 7n + 3n - 4m + 2 + 2m - 3mn - 5 

= 5m - 4m + 2m - 7n + 3n - 3mn + 2 - 5 

= (5 - 4 + 2)m + (- 7 + 3)n - 3mn + (2 - 5) 

= 3m - 4n - 3mn – 3 

vii. 4x2y + (- 3xy2) + (- 5xy2) + 5x2y 

= 4x2y - 3xy2 - 5xy2 + 5x2y = 4x2y + 5x2y - 3xy2 - 5xy2 

= (4 + 5)x2y + (- 3 - 5)xyz 

= 9x2y - 8xy2 

viii. (3pq2 - 4pq + 5) + (- 10p2q2) + (15 + 9pq + 7pq2) 

= 3pq2 - 4pq + 5 - 10p2q2 + 15 + 9pq + 7p2q2 

= 3p2q2 - 10p2q2 + 7p2q2 - 4pq + 9pq + 5 + 15 

= (3 - 10 + 7)p + q2 + (- 4 + 9)pq + (5 + 15) 
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= (0)pq2 + 5pq + 20 

= 0 + 5pq + 20 

= 5pq + 20 

ix. (ab - 4a) + (4b - ab) + (4a - 46) 

= ab - 4a + 4b - ab + 4a - 4b 

= ab - ab - 4a + 4a + 4b - 46 

= (1 - 1)ab + (- 4 + 4)a + (4 - 4) 

= (0)ab + (0)a + (0) 

= 0 + 0 + 0 = 0 

x. (x2 - y2 - 1) + (y2 - 1 - x2) + (1 - x2 - y2) 

= x2 - y2 - 1 + y2 - 1 - x2 + 1 - x2 - y2 

= x2 - x2 - x2 - y2 + y2 - y2 - 1 - 1 + 1 

= (1 - 1 - 1)x2 + (- 1 + 1 - 1)y2 + (-1 - 1 + 1) 

= - x2 - y2 - 1 

प्रश्न 3. घटाइए: 

i. y2 में से - 5y2 
ii. - 12xy में से 6xy 
iii. (a + b) में से (a - b) 
iv. b(5 - a) में से a(b - 5) 
v. 4m2 - 3mn + 8 में से - m2 + 5mn 
vi. 5x - 10 में से - x2 + 10x – 5 
vii. 3ab - 2a2 - 2b2 में से 5a2 - 7ab + 5b2 
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viii. 5p2 + 3q2 - pq में से 4pq - 5q2 - 3p2 

उत्तर- 

i. y2 - (- 5y2) 

=2 + 5y2 

= (1 + 5)y2 = 6y2 

ii. (- 12xy) - 6xy 

= (- 12 - 6)xy = - 18xy 

iii. (a + b) - (a - b) 

= a + b - a + b 

= a - a + b + b 

= (1 - 1)a + (1 + 1)b 

= 2b 

iv. b(5 - a) - a(b -.5) 

= 5b - ab - ab + 5a 

= 5a + 5b + (- 1 - 1)ab 

= 5a + 5b - 2ab 

v. (4m2 - 3mn + 8) - (- m2 + 5mn) 

= 4m2 - 3mn + 8 + m2 - 5mn 

= 4m2 + m2 - 3mn - 5mn + 8 

= (4 + 1)m- + (-3 - 5)mn + 8 
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= 5m - 8mn + 8 

vi. (5x - 10) - (- x2 + 10x - 5) 

= 5x - 10 + x2 - 10x + 5 

= x2 + (5 - 10)x + (- 10 + 5) 

= x2 - 5x – 5 

vii. (3ab - 2a2 - 2b2)- (5a2 - 7ab + 5b2) 

= 3ab - 2a2 - 2b2 - 5a2 + 7ab - 5b2 

= - 2a - 5a2 - 2b2 - 5b2 + 3ab + 7ab 

=(-2 - 5)a2 + (-2 - 5)b2 + (3 + 7)ab 

= - 7a2 - 7b2 + 10ab 

viii. (5p2 + 3q2 - pq) - (4pq - 5q2 - 3p2) 

= 5p2 + 3q2 - pq - 4pq + 5q2 + 3p2 

= 5p2 + 3p2 + 3q2 + 5q2 - pq - 4pq 

= (5 + 3)p2 + (3 + 5)q + (-1 - 4)pq 

= 8p2 + 8q2 - 5pq. 

प्रश्न 4. 

a. 2x2 + 3xy प्राप्त करने के जिए, x + xy + y में क्या जोड़ना चाटहए? 
b. - 3a + 7b + 16 प्राप्त करने के जिए, 2a + 8b + 10 में से क्या घटाना चाटहए? 

उत्तर- 

a. इसके जिए हमें 2x2 + 3xy में से x2 + xy + x2 को घटाना होगा 
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अतेः, वाजंछत व्यंजक 

= (2x2 + 3xy) - (x2 + xy + y2) 

= 2x2 + 3xy - x2 - xy - y2 

= 2x2 - x2 + 3xy - xy - 2 

= (2 - 1)x2 + (3 - 1)xy - 2 

= x2 + 2xy – 2 

b. माना वाजंछत व्यंजक = P 

अतेः, (2a + 8b + 10)- P = - 3a + 7b + 16 

P = (2a + 8b + 10) - (- 3a + 7b + 16) 

= 2a + 8b + 10 + 3a - 7b - 16 

= 2a + 3a + 8b - 7b + 10 - 16 

= (2 + 3)a + (8 - 7)b + (10 - 16) 

= 5a + b - 6 

प्रश्न 5. -x - y + 6xy + 20 प्राप्त करने के जिए, 3x - 4 + 5xy + 20 में क्या ननकाि िनेा 
चाटहए? 

उत्तर- माना वाजंछत व्यंजक = P 

अतेः, (3x2 - 4y2 + 5xy + 20) - P 

= x2 - y2 + 6xy + 20 

P = (3x2 - 4y2 + 5xy + 20) - (-x2 - y + 6xy + 20) 

= 3x2 - 4y2 + 5xy + 20 + x2 + y - 6xy - 20 
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= 3x2 + x2 - 4y3 + y + 5xy - 6xy + 20 - 20 

= (3 + 1)x2 + (-4 + 1)y2 + (5 – 6)xy + (20 - 20) 

= 4x2 - 3y2 - xy 

प्रश्न 6. 

a. 3x - y + 11 और - - 11 के योग में से 3x - y - 11 को घटाइए। 
b. 4 + 3x और 5 - 4x + 2x2 के योग में से 3x - 5x और - x + 2x + 5 के योग को 

घटाइए। 

उत्तर- 

a. 3x - } + 11 और - y - 11 का योग (3x - y + 11) + (-y - 11) 

= 3x - y + 11 - y - 11 = 3x - 2y 

अब हम 3x - 2y में से 3x - y - 11 को घटाएाँगे। 

इस प्रकार, (3x - 2y) - (3x -y - 11) 

= 3x - 2y - 3x + y + 11 = - y + 11 

b. 4 + 3x और 5 - 4x + 2x2 का योग (4 + 3x) + (5 - 4x + 2x2) 

= 4 + 3x + 5 - 4x + 2x = 9 - x + 2x2 

अब, 3x2 - 5x और - x2 + 2x + 5 का योग 

(3x2 - 5x) + (- x2 + 2x + 5) 

= 3x2 - 5x - x2 + 2x + 5 

= 2x2 - 3x + 5 

अब, 9 - x + 2x2 में से 2x2 - 3x + 5 घटाएाँगे। 

अतेः (9 - x + 2x2) - (2x2 - 3x + 5) 
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= 9 - x + 2x2 - 2x2 + 3x - 5 

= 2x + 4 

प्रश्नावली 12.3 (पृष्ठ संख्या 12.3) 

प्रश्न 1. यदि m = 2 है, तो ननम्नजिखखत के मान ज्ञात कीजजए: 

i. m – 2 
ii. 3m – 5 
iii. 9 - 5m 
iv. 3m2 - 2m – 7 

v. 5m

2
− 4 

उत्तर- 

i. जब m = 2 तो, 
m - 2 = 2 - 2 = 0 

ii. 3m - 5 = 3 × 2 - 5 = 6 - 5 = 1 
iii. 9 - 5m = 9 - 5 × 2 = 9 - 10 = - 1 
iv. 3m2 - 2m - 7 = 3(2)2 - 2(2) - 7 

= 3(4) - 4 - 7 

= 12 - 11 = 1 

v. 5m

2
  −  4 =  

5×2

2
 −  4 =  5 −  4 =  1 

प्रश्न 2. यदि p = - 2 है, तो ननम्नजिखखत के मान ज्ञात कीजजए: 

i. 4p + 7 
ii. - 3p + 4p + 7 
iii. - 2p3 - 3p2 + 4p + 7 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(28) 
 

बीजीय व्यंजक 12 

उत्तर- 

i. जब p = - 2, तो 

4p + 7 = 4(-2) + 7 

= - 8 + 7 = - 1 

ii. - 3p- + 4p + 7 

= - 3(- 2)- + 4(-2) + 7 

= - 3(4) - 8 + 7 

= - 12 - 1 = - 13 

iii. -2p3 - 3p2 + 4p + 7 
= - 2(-2)3 - 3(-2)2 + 4(- 2) + 7 
= -2(- 8) - 3(4) - 8 + 7 
= 16 - 12 - 8 + 7 
= 23 - 20 = 3 

प्रश्न 3. ननम्नजिखखत व्यंजकों के मान ज्ञात कीजजए, जब x = - 1 है: 

i. 2x – 7 
ii. - x + 2 
iii. x2 + 2x + 1 
iv. 2x2 - x - 2 

उत्तर- 

i. जब x = - 1, तो 

2x - 7 = 2(-1)- 7 = - 2 - 7 = - 9 

ii. - x + 2 = - (-1) + 2 
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= 1 + 2 = 3 

iii. x2 + 2x + 1 = (- 1)2 + 2(- 1) + 1 

= 1 - 2 + 1 = 2 - 2 = 0 

iv. 2x2 - x - 2 = 2(- 1)2 - (- 1) – 2 

= 2(1) + 1 – 2 

= 2 + 1 - 2 = 1 

प्रश्न 4. यदि a = 2 और b = - 2 है, तो ननम्नजिखखत के मान ज्ञात कीजजए: 

i. a2 + b2 

ii. a2 + ab + b2 

iii. a2 - b2 

उत्तर- 

i. जब a = 2, b = - 2, तो 

a2 + b2 

= (2)2 + (-2)2 

= 4 + 4 = 8 

ii. a2 + ab + b2 

= (2)2 + (2)(-2) + (-2)2 

= 4 - 4 + 4 = 4 

iii. a2 - b2 = (2)2 - (-2)2 

= 4 - 4 = 0 

प्रश्न 5. जब a = 0 और b = - 1 है, तो दिए हुए व्यंजकों के मान ज्ञात कीजजए: 
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i. 2a + 2b 
ii. 2a2 + b2 + 1 
iii. 2ab + 2ab2 + ab 
iv. a2 + ab + 2 

उत्तर- 

i. जब a = 0, b = - 1, तो 

2a + 2b = 0 + 2(- 1) = - 2 

ii. 2a2 + b2 + 1 = 0 + (- 1)2 + 1 

= 1 + 1 = 2 

iii. 2a2b + 2ab2 + ab = 0 + 0 + 0 = 0 
iv. a2 + ab + 2 = 0 + 0 + 2 = 2 

प्रश्न 6. इन व्यंजकों को सरि कीजजए तथा इनके मान ज्ञात कीजजए, जब x का मान 2 है: 

i. x + 7 + 4(x - 5) 
ii. 3(x + 2) + 5x – 7 
iii. 6x + 5(x - 2) 
iv. 4(2x - 1) + 3x + 11 

उत्तर- 

i. x + 7 + 4(x - 5) 

= x + 7 + 4x - 20 

= (x + 4x) + (7 - 20) 

= 5x - 13 

x = 2 रखने पर, 
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5x – 13 = 5(2) - 13 = 10 - 13 = - 3 

ii. 3(x + 2) + 5x - 7 = 3x + 6 + 5x - 7 

= (3x + 5x) + (6 - 7) 

= 8x - 1 

x = 2 रखने पर, 

8x - 1 = 8(2) - 1 = 16 - 1 = 15 

iii. 6x + 5(x - 2) 

= 6x + 5x - 10 = 11x - 10 

x = 2 रखने पर, 

11x – 10 = 11 × 2 - 10 = 22 - 10 = 12 

iv. 4(2x - 1) + 3x + 11 

= 8x - 4 + 3x + 11 

= (8x + 3x) + (- 4 + 11) 

= 11x + 7 x = 2 रखने पर, 

11x + 7 = 11 × 2 + 7 

= 22 + 7 = 29 

प्रश्न 7. इन व्यंजकों को सरि कीजजए तथा इनके मान ज्ञात कीजजए, जब x = 3, a = -1 और b 
= -2 है: 

i. 3x - 5 - x + 9 
ii. 2 - 8x + 4x + 4 
iii. 3a + 5 - 8a + 1 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(32) 
 

बीजीय व्यंजक 12 

iv. 10 - 3b - 4 -5b 
v. 2a - 2b - 4 - 5 + a 

उत्तर- 

i. 3x - 5 - x + 9 = 2x + 4 

x = 3 रखने पर, 

2x + 4 = 2(3) + 4 = 6 + 4 = 10 

ii. 2 - 8x + 4x + 4 = 6 - 4x 

x = 3 रखने पर, 

6 - 4x = 6 - 4(3) = 6 - 12 = - 6 

iii. 3a + 5 - 8a + 1 = - 5a + 6 

a = - 1 रखने पर, 

-5a + 6 = - 5(- 1) + 6 = 5 + 6 = 11 

iv. 10 - 3b - 4 - 5b = 6 - 8b 

b = - 2 रखने पर, 

6 - 8b = 6 - 8(-2) = 6 + 16 = 22 

v. 2a - 2b - 4 - 5 + a = 3a - 2b - 9 

a = - 1, b = - 2 रखने पर, 

3a - 2b - 9 = 3(- 1) - 2(- 2) - 9 

= - 3 + 4 - 9 = - 12 + 4 = - 8 

प्रश्न 8. 
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i. यदि 2 = 10 है, तो 3 – 3(z – 10) का मान ज्ञात कीजजए। 
ii. यदि p = - 10 है, तो p - 2p - 100 का मान ज्ञात कीजजए। 

उत्तर- 

i. जब z = 10, तो 73 - 3(z - 10) 

= (10)3 - 3(10 - 10) = 1000 - 3(0) 

= 1000 - 0 = 1000 

ii. जब p = - 10, तो p2 - 2p - 100 

= (- 10)2 - 2(- 10) - 100 

= 100 + 20 - 100 = 20 

प्रश्न 9. यदि x = 0 पर 2x2 + x - a का मान 15 के बराबर है, तो a का मान क्या होना चाटहए? 

उत्तर- x = 0 पर 2x2 + x - a = 5 (दिया है) 

इसजिए, 2(0) + 0 - a = 5 

या 0 + 0 - a = 5 

या- a = 5 

या a = - 5 

प्रश्न 10. व्यंजक 2(a2 + ab) + 3 - ab को सरि कीजजए और इसका मान ज्ञात कीजजए, जब a 
= 5 और b = - 3 है। 

उत्तर- जब a = 5 और b = - 3, तो 

2(a + ab) + 3 - ab 

= 2a2 + 2ab + 3 - ab 

= 2a2 + ab + 3 
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a = 5, b = - 3, रखने पर, 

2a2 + ab + 3 = 2(5)2 + (5)(-3) + 3 

= 2 × 25 - 15 + 3 

= 50 - 15 + 3 = 38 

प्रश्नावली 12.4 (पृष्ठ संख्या 262-263) 

प्रश्न 1. बराबर िम्बाई के रेखाखण्डों से बनाए गए अंकों के पैटनत को िेखखए। आप रेखाखण्डों से 
बन ेहुए इस प्रकार के अंकों को इिैक्ट्रॉननक घदड़यों या कैिक्युिेटरों पर िेख सकते हैं। 

 
यदि बनाए गए अकंों की संख्या n िी जाए, तो उसके जिए आवश्यक रेखाखण्डों की (n) संख्या 
ििातने वािा बीजीय व्यंजक प्रत्येक पैटनत के िाईं ओर जिखा गया है। 

 
के प्रकार के 5, 10, 100 अंकों को बनाने के जिए दकतने रेखाखण्डों की | आवश्यकता होगी? 
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उत्तर- 

a. हम जानते हैं दक 

 
की तरह n अंकों को बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या = (5n + 1) अतेः 5, 10, 100 
अंकों को ऊपर की तरह बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या िमिेः 

(5 × 5 + 1) = 25 + 1 = 26, 7 

(5 × 10 + 1) = 50 + 1 = 51, 

और (5 × 100 + 1) = 500 + 1 = 501 

b. हम जानते हैं दक 

 
की तरह n अंकों को बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या = (3n + 1) 

अतेः 5, 10, 100 अंकों को ऊपर की तरह बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या िमिेः 

(3 × 5 + 1) = 15 + 1 = 16, 7 

(3 × 10 + 1) = 30 + 1 = 31, 

और (3 × 100 + 1) = 300 + 1 = 301 

c. हम जानते हैं दक 
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की तरह n अंकों को बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या (5n + 2) है। अतेः 5, 10, 100 
अंकों को ऊपर की तरह बनाने में िग ेरेखाखण्डों की संख्या िमिेः 

(5 × 5 + 2) = 25 + 2 = 27, 7 

(5 × 10 + 2) = 50 + 2 = 52, 

और (5 x 100 + 2) = 500 + 2 = 502 

प्रश्न 2. संख्या पैटों की ननम्नजिखखत सारणी को पूरा करने के जिए, दिए हुए बीजीय व्यंजकों का 
प्रयोग कीजजए: 

 
उत्तर- 

 
क्योंदक 
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i. 100वा ाँ पि = 2(100) - 1 = 200 - 1 

= 199 

ii. 5वा ाँ पि = 3(5) + 2 = 15 + 2 = 17 

10वा ाँ पि = 3(10) + 2 = 30 + 2 = 32 

और 100वा ाँ पि = 3(100) + 2 = 300 + 2 

= 302 

iii. 5वा ाँ पि = 4(5) + 1 = 20 + 1 = 21 

10वा ाँ पि = 4(10) + 1 = 40 + 1 = 41 

और 100वा ाँ पि = 4(100) + 1 = 400 + 1 

= 401 

iv. 5वा ाँ पि = 7(5) + 20 = 35 + 20 = 55 

10वा ाँ पि = 7(10) + 20 = 70 + 20 = 90 

और 100वा ाँ पि = 7(100) + 20 = 700 + 20 

= 720 

v. 5वा ाँ पि = 52 + 1 = 25 + 1 = 26 

10वा ाँ पि = 102 + 1 = 100 + 1 = 101 

और 100वा ाँ पि = 1002 + 1 = 10000 + 1 

= 10001 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41


